Nom : …………………………… Prénom : …………………….

Activité 1 : Peut-elle produire de l'énergie par transformation chimique ?
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Fig. 1 - Mesure de la température avant l'ajout de zinc Fig. 2 - Mesure de la température apres l'ajout de zinc

@ Expérimentez
gaites attention !

@ Versez dans un bécher 50 mL d’une solution de sulfate de :
cuivre. Déposez 3 spatules de poudre de zinc sur une coupelle. 1l faut me_“"'er? al
Mesurez la température de la solution (Fig. 1). h‘empét'atdf_e‘mf*“_'_‘»a =
atteinte parle mélange-

@ Versez la poudre de zinc dans la solution et agitez.
Mesurez la température du mélange en fin de réaction (Fig. 2).

@ Observez

1. Quel est l'aspect de la solution avant la réaction ? Quelle est sa température ?

2. Quel est l'aspect du mélange aprés la transformation 2

@ |Interprétez

4. Quels sont les réactifs de cette transformation ?

5. Quelles observations permettent de savoir qu'une transformation chimique a eu lieu ?



J’expérimente :
· Versez dans un bécher environ 50 ml d’une solution de sulfate de cuivre. Déposez environ 3 spatules de poudre de zinc sur une coupelle. Mesurez la température de la solution (Fig. 1).

· Versez la poudre de zinc dans la solution et agitez. Mesurez la température du mélange en fin de réaction (fig.2)

J’observe :

1. Quel est l’aspect de la solution avant la réaction ? Quelle est sa température ?
………………………………………………………………………………………………….

2. Quel est l’aspect du mélange après la transformation ? …………………………………………..
………………………………………………………………………………………………….

3. Quelle est la température atteinte par le mélange ? ……………………………………………………
J’interprète 
4. Comment expliquer la décoloration de la solution ? …………………………………………. ……..
5.  La couleur du solide obtenu au fond du bécher est caractéristique d'un métal. Quel est ce métal ? ………………………………………………………………………………………..
6. Quels sont les réactifs consommés ?  …………………………………………………………….Quel produit apparaît dans le bécher? ……………………………………………………………………
7. Quelle forme d’énergie a été produite au cours de la transformation ? Justifiez ……………………….. ……………………………………………………………………………………………
8. Quels ont été les échanges d’énergie ? …………………………………………………………… ………………………………………………………………………….
Je conclus : ………………………………………………………………………………………………………. ……………………………………………………………………………………………….
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6. Quelle forme d'énergie a été produite au cours de la transformation ? Justifiez.

@ Rédigez votre conclusion

Essentiel 3 compléter

e Lorsqu'on mélange du sulfate de cuivre et du zinc, il se produit une .

chimique. Lesions.... . .. ... . egleset. Tor=o disparaissent,ce sontles. ... .. ... .. .
sAlicoarsdetlasc o - e = Flatemperaturel— - oS- dans le bécher.
Une partie de l'énergie chimique contenue dans les est transformée en énergie

{1 Entourez la bonne réponse

a.les réactifs posseédent de l'énergie thermique /
chimique.

b.Une élévation de température est constatée
lorsqu’on mélange du sulfate de cuivre et du cuivre
/ zinc.

c.la transformation chimique s'arréte lorsque les
réactifs / produits sont consommeés.

(2 Froid aux mains

Pour réchauffer ses mains, il est

fréquent dans certains sports

d'utiliser une chaufferette a

usage unique. Elle contient de

la poudre de fer, du charbon

actif, de la sciure de bois et du sel. Au contact du
dioxygene, il se produit un dégagement de chaleur et
il apparait des oxydes de fer.

a.Quelle forme d'énergie est présente dans la
chaufferette, avant la transformation ?

b.En quoi est-elle transformée ?

c.Pourquoi cette chaufferette est dite a usage
unique ?

31 Un nouveau mode de chauffage

En ajoutant quelques bactéries a un tas de compost
constitué de feuilles, branches et déchets organiques,
il est possible d'obtenir un nouveau moyen de
chauffage. Un tas de compost de 2000L peut
atteindre une température de 60 °C. Il permet de
chauffer une habitation pendant 3 mois.

a.D’ou provient ['énergie thermique produite par le
tas de compost ?

b.Quel volume de compost sera-t-il nécessaire
d'utiliser pour chauffer un quartier de 25 habitations
pendant 3 mois ?

11. PEUT-ON PRODUIRE DE L'ENERGIE PAR TRANSFORMATION CHIMIQUE ? 25
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Exemple de pile électrochimique

Comment produire une tension électrique entre une lame de zinc
et une lame de cuivre ?

a On plonge une lame de cuivre et une lame de ﬁ On verse la solution de sulfate de cuivre dans I'eau distillée
zinc dans l'eau distillée d'un cristallisoir et + Les deux lames ne doivent pas étre en contact.
on relie ces lames aux bornes d'un voltmetre. | |r

On prépare une solution de sulfate de cuivre.

_:Juelle est la valeur lue sur le voltmétre lorsque le cristallisoir contient de l'eau

distillée ? (A)
2. Quelle est la valeur lue sur le voltmétre lorsque le cristallisoir contient la solution
de sulfate de cuivre ? (B)

_:omment évolue la valeur affichée par le voltmétre lorsque 'on ajoute la solution

de sulfate de cuivre ? Quelle grandeur mesure-t-on ?
4. Quelle sorte d’appareil électrique a-t-on réalisé ? Quelle est sa borne positive ? s2
borne négative ?

5. Quels sont les réactifs de la transformation chimique ? Quelle forme d'énerge

contiennent-ils ?
6. Quelle nouvelle forme d’énergie peut apparaitre ?

_E;ment constitue-t-on une pile électrochimique avec une lame de cuivre,

une lame de zinc et une solution de sulfate de cuivre ?
Quel est le nom de I'énergie contenue dans les réactifs ?

Question test : Quelles sont les bornes de la pile réalisée en plongeant
une lame de cuivre et une lame de zinc dans une solution de sulfate de cuivre ?

exercices 4, 5, 7 et &
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Activité 2 : Exemple de pile électrochimique (Comment produire une tension électrique entre une lame de zinc et une lame de cuivre ?
J’observe

1. Quelle est la valeur lue sur le voltmètre lorsque le bécher contient de l’eau distillée ? (A) ………………. ……………… ……et dans celui contenant la solution de sulfate de cuivre (B) ?………… ………………….
2. Décrivez l’aspect des lames métalliques et le contenu du bécher en cours d’expérience (B) .………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
J’interprète 
3. Comment évolue la valeur affichée par le voltmètre lorsque l'on ajoute la solution de sulfate de cuivre ?  …………………………………….Quelle grandeur mesure-t-on ? ……………………………
4. Quelle sorte d'appareil électrique a-t-on réalisé ? ……………….. Quelle est sa borne positive? ……………………..borne négative ?  …………………………….
5. Quels sont les réactifs de la transformation chimique ?  ………………………Quelle forme d'énergie contiennent-ils ? …………………………………………………………..
6. Quelle nouvelle forme d'énergie peut apparaître? ……………………………………………… ;
7. Quel est le sens du courant ? ………………………………….Indique-le sur le schéma.

Je conclus : ………………………………………………………………………………………………………. ……………………………………………………………………………………………….
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Essentiel 3 compléter

Activité expérimentale

eine s = _électrochimique est constituée de deux électrodes composées de métaux

différents plongeant dans une . .

e Quand la pile fonctionne, il se produit une .

Les . .

1 Vraiou faux ?
Cochez labonne réponse et corrigez les phrases fausses.

a.l'énergie électrique fournie par une pile provient
en partie de I'énergie chimique qu’elle contient.
Ovral  CIFaUX:

b.Une pile est usée quand elle a consommé tous ses
produits. Oveal  CJFAuX

(2 Transformation chimique
Pendant le fonctionnement de la pile ci-apres, la
solution de sulfate de cuivre se décolore.

a.lors du fonctionnement de cette pile des ions
zinc apparaissent. Nommez et donnez les formules
des réactifs et des produits de cette transformation
chimique.

i et étant consommés, l'usure de la pile correspondala........ ...

............. ionique.

b.Ecrivez le bilan de cette transformation.

c.Quelle sera la cause de |'usure de cette pile ?

13 La pile de Volta

La premiére pile, inventée par Alessandro Volta en 1799,
était un empilement de disques de cuivre et de zinc
séparés par des disques de tissus imbibés d'eau salée.
Cette « pile » était constituée de 600 disques, mesurait
1,50 m et délivrait une tension de 500V environ.

a.D’ou vient le mot « pile » ?
b.Pourquoi Volta a-t-il utilisé de l'eau salée ?

c.Sachant que la tension délivrée par la pile est
proportionnelle & sa hauteur, quelle hauteur
mesurerait une pile délivrant 12V ?

12. QUELLE EST L'ORIGINE DE L'ENERGIE FOURNIE PAR UNE PILE A UN CIRCUIT ? 27 I





